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Eugenia Crişan 

 

Generalul francez Berthelot şi România* 

 

 

 

 Dacă naţiunea română manifestă un ataşament deosebit faţă de Franţa, 

poporul şi cultura sa, un rol deosebit i-a revenit prestaţiei misiunii militare 

franceze pe lângă armata română din timpul primului război mondial, condusă 

de generalul Berthelot. 

 După cum se ştie, după îndelungate tratative diplomatice, România 

decide în august 1916 intrarea în război alături de Antantă, declarând război 

Austro-Ungariei cu obiectivul declarat al realizării idealului prefigurat de 

Mihai Viteazu – unirea Transilvaniei cu România. Momentul ales pentru 

declanşarea ofensivei armatelor române în sud-estul Ardealului coincidea cu 

uriaşa ofensivă a armatei germane de la Verdun, pe care Franţa, printr-o 

supremă încordare a forţelor sale morale şi materiale încerca să o stăvilească. 

Retragerea unor mari unităţi germane de pe frontul de vest şi aducerea lor 

împotriva armatei române ce avansa în sudul şi estul Transilvaniei, puse sub 

comanda mareşalului Falkenhayn, a însemnat o binevenită descongestionare  a 

frontului occidental. Preţul acestei noi evoluţii de pe fronturile de luptă din 

lunile care au urmat a fost oprirea ofensivei germane de la Verdun, dar şi 

înfrângerea armatei române în bătălia Sibiului, retragerea dramatică din 

Ardeal, urmată de istovitoarea repliere a rămăşiţelor armatei, a guvernului şi a 

autorităţilor statului român în Moldova.  

                                                 
* Conferinţă prezentată în ziua de 14 iulie 2010. 
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 Acesta a fost contextul în care Marele Cartier General şi Guvernul 

francez, în consens cu aliaţii, a luat decizia trimiterii generalului Berthelot în 

fruntea unei misiuni militare franceze în România. Ea urma să asigure 

coordonarea operaţiunilor militare de pe frontul românesc cu acelea de pe 

celelalte fronturi şi să se pună la dispoziţia guvernului şi autorităţilor militare 

române pentru transmiterea experienţei câştigate de armata franceză în cei doi 

ani de război. Generalul Berthelot a sosit în România în 3/16 octombrie 1916, 

fiind investit cu funcţia de consilier tehnic al regelui şi al Marelui Cartier 

General al armatei române. Erau zilele dezastrelor din Muntenia şi ale 

retragerii precipitate în Moldova. 

 După stabilizarea frontului pe râul Siret, în prima parte a anului 1917, 

misiunea a fost completată cu un mare număr de ofiţeri şi tehnicieni din toate 

specialităţile, trecând la îndeplinirea sarcinilor încredinţate. Ea cuprindea 277 

ofiţeri, 37 piloţi şi observatori, 88 medici, farmacişti şi veterinari, 4 ofiţeri de 

marină, 8 ofiţeri de intendenţă, ajutaţi de 1.150 de grade inferioare şi soldaţi, 

specializaţi în diverse meserii.1 Generalul Berthelot era secondat de generalul 

Pétin, şeful statului major al misiunii, generalul  Vouillemain, inspectorul 

artileriei şi ajutorul său, colonelul Marie Laffont.  

 După mărturiile generalului Pétin, martor al înfrângerilor armatelor 

române din bătăliile pentru apărarea capitalei, din toamna anului 1916, la 

încredinţarea misiunii franceze în România, Mareşalul Joffre, le-a recomandat 

lui Berthelot şi însoţitorilor săi ca „înainte de toate, trebuie să câştigaţi 

încrederea în inimile românilor”2 Devotamentul şi responsabilitatea în 

realizarea misiunii încredinţate, eroismul şi spiritul de sacrificiu al membrilor 

misiunii, care au luptat cot la cot cu românii în bătăliile de la Mărăşti, 

Mărăşeşti şi Oituz, au dat conţinut acestor sfaturi, transferând asupra întregii 
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Franţe uriaşul capital de simpatie câştigat de membrii misiunii franceze în 

ochii şi sufletele românilor în acei ani de cumpănă şi suferinţe. 

 Constantin Kiriţescu, cronicarul cel mai avizat al odiseii armatei 

române în primul război mondial, în memorabila sa carte în două volume 

intitulată „Istoria războiului pentru întregirea României”, caracteriza astfel 

personalitatea şefului misiunii militare franceze: „Generalul Berthelot, şeful 

misiunii, întrunea în persoana sa toate calităţile spiritului francez. Înflăcărat în 

sentimente, metodic în acţiune, a fost nepreţuitul prieten de zile rele, ca şi de 

zile bune. Participarea lui la refacerea armatei române, sfatul lui înţelept, 

competent şi dezinteresat, marea iubire ce ne-a arătat în toate împrejurările, l-

au aşezat în galeria iluştrilor binefăcători ai neamului. Armata şi naţiunea l-au 

răsplătit printr-o popularitate dintre cele mai duioase. În cele mai îndepărtate 

colţuri ale Moldovei refacerii, în cele mai ascunse cute ale frontului, era un 

freamăt de bucurie când, pe drumul desfundat, se oprea automobilul din care 

cobora bunul general, cu înfăţişarea de uriaş, cu privirea prietenoasă şi vorba 

înţeleaptă şi blândă. Taica Bertălău era personajul legendar al reînvierii 

armatei. Ţara l-a proclamat cetăţean de onoare al ei, armata i-a dăruit o sabie 

de onoare, Camerele i-au votat un loc de împământenire şi o casă pe teritoriul 

român dezrobit. Dar pe lângă aceste semne materiale ale recunoştinţei unui 

popor, va rămâne suvenirul ce nu se va şterge niciodată din inima noastră şi 

care confundă în persoana generalului Berthelot şi a membrilor misiunii 

franceze, contribuţia pe care Franţa generoasă a adus-o la renaşterea armatei şi 

a încrederii noastre în victorie.”3 
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* 

*      * 

 Vom aduna în rândurile care urmează câteva date din biografia 

generalului, căruia nici „Le petit Larousse en couleurs” (1995), nici 

„Enciclopedia Universală Britanică” (2010) nu i-au acordat spaţiu, dar care 

este prezent în toate enciclopediile şi cărţile de istorie româneşti editate după 

1918.4  

 Henri-Mathias Berthelot s-a născut în localitatea Feurs, din 

departamentul Loirei, în decembrie 1861. A urmat cursurile Şcolii Militare de 

la Saint-Cyr, devenind ofiţer al armatei franceze. După stagii de serviciu în 

cadrul unor operaţiuni militare ale Franţei în Algeria, Tonkin şi Annan, la 

1890 este brevetat ca „ofiţer de Stat Major”, devenind aghiotant al Generalului 

Brugère. 

Izbucnirea primului război mondial, în august 1914, îl găseşte general 

de brigadă. Sub comanda mareşalului Joffre, în calitate de aide-major general, 

contribuie la victoria armatelor franceze în bătălia de la Marna (6-12 

septembrie 1914). După această dată i se încredinţează comanda diviziei a 53-

a şi apoi al celui de al 32-lea corp de armată, cu care cucereşte fortificaţiile 

germane cunoscute sub denumirea de „Labirintul lui Hindenburg.” În fruntea 

corpului său de armată participă apoi la cea de a doua ofensivă franceză din 

Champagne (25 septembrie-15 octombrie 1915) şi la eroica apărare a 

Verdunului, între 13 martie şi 10 iunie 1916. Calităţile sale de militar şi gloria 

dobândită în cei doi ani şi jumătate pe câmpurile de luptă ale Franţei l-au 

recomandat ca şef al misiunii militare franceze în România.  

 După încheierea operaţiunilor militare din Moldova şi semnarea păcii 

de la Bucureşti, la 7 mai 1918, prin care România încheia ostilităţile cu 

Puterile Centrale cu preţul unor cedări teritoriale dezastroase, dar vremelnice, 
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Generalul Berthelot, cu întreaga sa misiune, părăseşte Moldova. Reîntors în 

Franţa, primeşte comanda armatei a 5-a, la 2 iulie 1918, cu care participă la 

cea de a doua bătălie de pe Marna şi la apărarea oraşului Reims. În toamna 

anului 1918 trupele aliate din Balcani, conduse de Generalul Franchet 

d`Espérey, declanşează ofensiva în regiunea Şiştov-Rusciuk. Pentru acest 

obiectiv se constituie Armata de la Dunăre, formată din dvizia a 30-a franceză, 

a 16-a colonială, a 27-a britanică şi Regimentul 4 vânători din Africa. 

Comanda acestei armate este încredinţată generalului Berthelot, chemat de pe 

frontul din Champagne. 

Marea întorsură a războiului din toamna anului 1918 determină 

România la ruperea armistiţiului cu Puterile Centrale şi reintrarea în război 

alături de vechii aliaţi. Din nou, în noiembrie 1918, armatele române se 

revarsă peste trecătorile Carpaţilor în urmărirea armatei lui Mackensen, ce se 

retrăgea spre centrul Europei. Din nou destinele Generalului Berthelot se 

unesc cu cele ale românilor. La 10 noiembrie armata aliată din Balcani trece 

Dunărea la Giurgiu în urmărirea duşmanului comun. O proclamaţie semnată 

de general, adresată locuitorilor Munteniei şi Olteniei ocupate de duşmani, 

glăsuia:5 

La arme români! 

 Trupele franceze trec astăzi Dunărea pentru a ajuta să vă eliberaţi de 

jugul sub care inamicul credea să vă îngenuncheze. De opt luni de zile aţi fost 

cu toţii în măsură de a judeca brutalitatea inamicului care vă credea în puterea 

lui. Voi, mai cu deosebire oameni din Oltenia şi Muntenia, cari de doi ani de 

zile aţi suferit ocupaţia, aţi putut constata obrăznicia şi barbaria duşmanului 

care se numeşte civilizat. Germanii au pustiit câmpiile voastre şi au golit 

staulele voastre, au prădat casele voastre, au aşezat robia şi foametea la vetrele 

voastre, ferm hotărâţi, ei înşişi au spus-o, să nu vă lase decât ochii pentru a 
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plânge. Ceasul răzbunării, sau mai bine zis, ceasul dreptăţii a sunat; învins 

pretutindeni acolo unde nu este zdrobit, duşmanul este pretutindeni pus pe 

fugă. Clipa a sunat de a arde zdreanţa de hârtie care  ne-a fost adusă la 

Bucureşti. 

 Soldaţi! Batalioanele voastre să se unească cu ale noastre. 

 Ţărani, sculaţi-vă şi luaţi armele împotriva cotropitorului. Acesta este 

apelul patriei române pentru care voi aţi suferit. Acesta este apelul guvernului 

vostru care a jertfit totul pentru „Marea Românie”. Acesta este apelul 

strămoşilor, a umbrei lui Ştefan cel Mare, Mihai Viteazul, Mircea cel Bătrân. 

Acesta este strigătul feciorilor şi fraţilor voştri căzuţi cu glorie pe câmpul de 

bătălie de la Oituz, Mărăşti şi Mărăşeşti şi pretutindeni unde a fost nevoie de 

apărarea pământului. Iar mâine veţi putea vedea steagul englez şi tricolorul 

francez fâlfâind alături de tricolorul vostru, la puternica suflare a victoriei şi 

libertăţii. 

 Sculaţi-vă, fraţi români şi aruncaţi-vă asupra duşmanului! 

(ss.) Berthelot  

 

 De această dată roata istoriei se rostogolea în favoarea românilor. Peste 

numai o zi de la debarcarea aliaţilor la nordul Dunării pe pământ românesc şi 

de la ordinul de mobilizare a armatei române dat de Regele Ferdinand,  pe 

frontul francez, la 11 noiembrie se semna armistiţiul ce punea capăt luptelor pe 

toate fronturile primului război mondial. Generalul Berhelot primeşte ştirea 

încetării ostilităţilor a doua zi, în 12 noiembrie. La rândul său, transmite lui 

Mackensen dispoziţiile de retragere spre Germania a unităţilor sale şi ale 

trupelor austro-ungare în disoluţie. Ordinul este semnat de Berthelot în 

calitatea de „General comandant al armatei aliate a Dunării, lucrând în numele 
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M. S. Regelui României şi a guvernelor aliate”6  Drumul spre desăvârşirea 

unităţii României Mari era deschis.  

În timp ce la Alba Iulia se adunau românii din teritoriile stăpânite de 

Austro-Ungaria pentru a-şi hotărî înşişi soarta în conformitate cu năzuinţele 

lor, pe baza principiului autodeterminării naţiunilor, la 1 decembrie 1918,  

Regele Ferdinand şi armata română, alături de trupele aliate, avându-l în frunte 

pe generalul Berthelot, intră în triumf în capitala României. În acea înălţătoare 

zi a victoriei româneşti asupra unei sorţi adesea vitrege, din piepturile sutelor 

de mii de români adunaţi de-a lungul Căii Victoriei răsunau strigătele 

entuziasmului: Trăiască armata română!, Trăiască Regele!, Trăiască Generalul 

Berthelot!, Trăiască Franţa! Un cronicar al acelor zile relatează : „ Şi pe drept 

cuvânt se împletise în sufletul poporului bucuria noastră de bucuria Franţei şi 

de preamărirea Generalului Berthelot, pentru că el a fost părtaşul tuturor 

durerilor, tuturor grijilor războiului nostru; el a fost sfătuitorul înţelept şi 

modest, el a fost izvorul liniştit de experienţă şi ştiinţă de la care s-au întremat 

oştile noastre în epoca reorganizării şi tot el a fost cel ce a păşit alături cu noi 

în luptele finale de fugărire a duşmanului. Numele generalului Berthelot este 

nedeslipit de acela al României-Mari, căci zi de zi, ilustrul general francez a 

muncit cu noi pentru realizarea unirei tuturor românilor în actualele hotare ale 

ţării.”7 

 

* 

*      * 

 La sfârşitul anului 1918, între 20 şi 31 decembrie, Generalul Berthelot 

a întreprins o vizită triumfală în Banat, Crişana şi Transilvania.8  

Contextul intern şi internaţional în care s-a desfăşurat vizita era 

deosebit de tulbure. O parte a Banatului era încă sub ocupaţia sârbească, 
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autorităţile noii Jugoslavii emiţând pretenţii teritoriale asupra acestor teritorii, 

graniţele între noile state născute pe ruinele fostului Imperiu Austro-Ungar 

urmând să fie trasate prin viitoarele tratate de pace. Până la reglementările prin 

tratate a graniţelor, între foştii beligeranţi se trasase o linie de demarcaţie cu 

totul arbitrară, asigurată cu greutate de trupele aliate de la Dunăre. La vestul 

ţării, autorităţile tinerei republici maghiare căutau cu ostentaţie să ascundă 

realităţile etnice din teritoriile  Crişanei şi Banatului, în speranţa menţinerii lor 

în cadrele statului maghiar. Armata română nu primise încă permisiunea 

trecerii din Transilvania înspre Banat şi Crişana. Ameninţările la adresa 

României Mari veneau din toate părţile. Îndelungata stăpânire străină asupra 

poporului român din Transilvania şi Ungaria, ce forma marea majoritate a 

populaţiei din teritoriile unite cu România, a generat realităţi socio-economice 

şi demografice care trebuiau relevate străinătăţii în contextul pregătirilor 

pentru Conferinţa de pace de la Paris care urma să hotărască soarta Europei 

postbelice.  

 Scopul vizitei Generalului Berthlot a fost acela de informare asupra 

realităţilor din teritoriile unite cu ţara prin hotărârea Marii Adunări Naţionale 

de la Alba Iulia din 1 Decembrie 1918 şi de reafirmare a sprijinului Franţei 

pentru aliatul său de la răsărit.  

 Generalul pleacă din Bucureşti prin Craiova şi Turnu Severin cu un 

tren special, însoţit de colonelul Rosseti din partea Marelui Stat Major al 

armatei române. A urmat un traseu lung, cu opriri îndeosebi în oraşe mai mari: 

Timişoara, Arad, Oradea, Satu Mare, Baia Mare, Cluj, Sibiu, Braşov. A făcut 

dese popasuri prin gările presărate de-a lungul traseului. A fost întâmpinat 

peste tot de noile autorităţi şi de popor cu entuziasmul celor ce vedeau în el un 

mare prieten şi luptător pentru înfăptuirea idealului naţional. Nu peste tot au 

avut posibilitatea românii să-şi manifeste sentimentele de prietenie faţă de 
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general. La Orşova i se pregătise o primire festivă, zădărnicită însă de trupele 

de ocupaţie sârbeşti. Pe drumul dintre Orşova şi Timişoara, la scurtul popas 

din gara Domaşnia a fost întâmpinat de românii din localitate şi din satele din 

împrejurimi, aranjaţi în patru rânduri, cu steaguri naţionale împodobite cu flori 

şi cu inscripţia „Trăiască România Mare!”. Corurile din Domaşnia, Cornea şi 

Mehadiţa au intonat în faţa generalului şi a însoţitorilor săi cântecele naţionale 

„Pe-al nostru steag” şi „Deşteaptă-te române”. La urările de bun sosit adresate 

de preotul Vasile Usonescu, Generalul răspunde asigurându-i pe cei prezenţi 

că „în cel mai scurt timp ne vom revedea în România Mare”.9 În Teregova 

românii, în frunte cu preotul Pavel Şandru, erau pregătiţi să-l întâmpine pe 

general cu fanfară şi cu trei drapele mari franceze. Steagurile româneşti au fost 

interzise de autorităţile sârbe.  Cu toată opoziţia întâmpinată, li s-au alăturat 

locuitorii comunei Rusca. Împreună, l-au întâmpinat pe ilustrul oaspete cu 

cântece şi jocuri naţionale. La Caransebeş a fost salutat de P.S. Episcopul 

Nicolae Cristea iar în Lugoj era prezent, alături de locuitori, corul maestrului 

Ion Vidu.  

La Timişoara autorităţile de ocupaţie sârbe au pus santinele la toate 

porţile de intrare şi ieşire din oraş pentru a bara venirea în întâmpinarea 

generalului a românilor din împrejurimi 

În Aradul aflat încă sub ocupaţie ungurească lucrurile au stat şi mai 

rău. Generalul este întâmpinat la gară, în seara zilei de 28 decembrie, de o 

mulţime de români, în frunte cu Ştefan Cicio-Pop, unul dintre oamenii politici 

români făuritori ai unirii Transilvaniei cu România. De aici delegaţia se 

îndreaptă spre hotelul „Crucea Albă”, unde generalul urma să înnopteze. O 

contra manifestaţie ungurească, cu steaguri şi arme atacă mulţimea. Un ofiţer 

francez şi însoţitorul său român, ofiţerul Mărculescu sunt şi ei agresaţi. Vizita 

generalului la Episcopul Papp şi la locuinţa lui Şt. C. Pop au prilejuit alte 
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evenimente, de astă dată soldate cu victime omeneşti. Casa fruntaşului român, 

unde se adunase o mulţime de români, a fost atacată cu focuri de armă. Mai 

mulţi români au fost omorâţi, aruncaţi în căruţe şi duşi în locuri necunoscute. 

„Se vorbeşte de 20 de morţi şi 40 de răniţi, ziarele ungureşti vorbesc abia de 5 

morţi”– relata corespondentul ziarului românesc „Gazeta Poporului”.10  

 De la Arad generalul se îndreaptă spre Oradea Mare. Soseşte aici în 

după amiaza zilei de duminică 29 decembrie 1918. Este întâmpinat de 

comisarul guvernului maghiar Peter Agoston. Este primit la sediul Consiliului 

Naţional Român din Bihor şi de doamnele române. La conferinţa de presă care 

a urmat, după cele întâmplate la Arad, s-a adresat ziariştilor rugându-i să 

îndemne populaţia să aibă răbdare căci de soarta maghiarimii se va ocupa 

viitoarea conferinţă de pace. A făcut anunţul că Oradea Mare va fi în perioada 

următoare ocupată de trupe române şi franceze.11 Reţinem din relatările 

generalului făcute în faţa ziariştilor prezenţi la Oradea şi afirmaţia după care ar 

cunoaşte foarte bine Ardealul şi Banatul pe care le-a studiat de 25 de ani.12 

Prin urmare, decizia trimiterii Generalului Berthelot în fruntea misiunii 

militare franceze în România şi, mai apoi, numirea lui la conducerea armatelor 

aliate de la Dunăre avea la bază şi o pregătire specială prealabilă legată de 

istoria şi geopolitica sud-estului european. 

 Din Oradea delegaţia franceză pleacă la Seghedin iar de acolo la Baia 

Mare. Aici a fost întâmpinată de o mulţime apreciată la peste o sută de mii de 

români. „A fost unul din cele mai măreţe praznice naţionale din câte le-a văzut 

vreodată sărmanul Maramureş”, nota reporterul „Foii Poporului”. „Trăiască 

România Mare!” şi „Să se facă dreptate!” erau scandările oamenilor din satele 

maramureşene veniţi să-l vadă pe izbăvitorul lor. Tot dreptate, dar dreptate 

ungurească, a clamat  Apáthy István, rectorul Universităţii din Cluj, la 

întâlnirea  cu Generalul Berthelot. Acesta protestează împotriva ocupării 
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Clujului de către armata română, fără să bănuiască faptul că, numai peste 

câteva luni, aceeaşi armată îi va elibera pe conaţionalii lui de guvernul 

comunist al lui Béla Kun.  Răspunsul său la imputările lui Apáthy şi la cererile 

de recâştigare a drepturilor pierdute, a fost:  „Da, Da, domnilor, eu apăr 

dreptatea şi numai dreptatea, de aceea – Trăiască România Mare!”13  

Din Clujul rezistenţei antiromâneşti, Generalul Berthelot se îndreaptă 

prin Alba Iulia unirii spre Sibiu. Aici era sediul Consiliului Dirigent şi al 

Marelui Sfat Naţional, organisme ale autonomiei româneşti alese la 1 

Decembrie 1918 la Alba Iulia să reprezinte voinţa naţiunii până la unirea 

definitivă cu ţara. Tensiunile acumulate în decursul periplului prin ruinele încă 

fumegânde ale fostului Imperiu Austro-Ungar se risipesc în zilele sejurului 

sibian al vizitei în faţa valului de entuziasm românesc revărsat pe străzile 

Sibiului şi apoi ale Săliştei  pe care generalul a consimţit să o înscrie pe traseul 

său.  

În Sibiu, însoţit de generalul Moşoiu trece în revistă trupele române. 

Este salutat oficial de către Iuliu Maniu, preşedintele guvernului provizoriu şi 

asistă la o impresionantă defilare a zeci de mii de români în costumele lor 

populare, pe jos, în căruţe sau călări, cu steaguri româneşti şi cu tricolorul 

francez, grupaţi pe sate, în frunte cu preoţii şi conducătorii lor, mulţi dintre ei 

martiri ai cauzei naţionale. „Conductul etnografic” a fost organizat de Andrei 

Bârseanu, preşedintele Asociaţiunii Transilvane pentru Literatura Română şi 

Cultura Poporului Român (ASTRA) şi a cuprins 35.00-40.000 de locuitori ai 

Sibiului şi a peste şaptezeci de sate din împrejurimile sale.  

 Ghiţă Pop, redactor al revistei „Luceafărul”, bun cunoscător ale 

realităţilor demografice ale Transilvaniei, comenta: „Nicăieri această luptă 

surdă între oraşul străin şi artificial şi satele de un românism străvechi şi 

băştinaş nu s-a ilustrat mai bine ca la Sibiu. Manifestaţia populară, 
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demonstrarea ad oculos a caracterului românesc al acestui ţinut a îmbrăcat aici 

forma unui strălucit cortej etnografic care a defilat pe dinaintea generalului 

Berthelot.”14  

În aceeaşi zi, face o vizită intrată în istoria locurilor, în Săliştea 

Sibiului. A fost întâmpinat în Piaţa Mare din centrul localităţii de mii de 

sălişteni îmbrăcaţi în frumoasele lor costume populare, în frunte cu protopopul 

lor  Dr. Ioan Lupaş, istoric, membru al Academiei Române şi fost rezident al 

temniţelor ungureşti. Acesta îl întâmpină pe ilustrul oaspete cu un frumos 

discurs rostit într-o latină impecabilă, sugerând trunchiul comun al celor două 

popoare. „Era simbolul de întâlnire ai unor fraţi înstrăinaţi şi regăsiţi în graiul 

mamei comune”, notează cronicarul acelor evenimente.15 Pe o scenă 

improvizată în centrul localităţii, împodobită cu drapelele naţionale ale Franţei 

şi României şi cu o mare pancartă  cu inscripţia „VIVE L`ANTANTE!”, în 

sunetele cântecelor naţionale intonate de cunoscuta Reuniune română de 

cântări din Sălişte, au defilat, au jucat şi au adresat ovaţiile lor, români din 

cincisprezece sate aparţinătoare protopopiatului Sălişte. 

De la Sălişte şi Sibiu, în drum spre Bucureşti, generalul mai face un 

popas la Braşov înconjurat cu aceeaşi căldură. 

 Puternic impresionat de ospitalitatea şi căldura românilor, le-a 

mulţumit acestora prin viu grai şi în scris. Dar pentru că numărul scrisorilor de 

mulţumire ar fi fost prea mare, a hotărât să adreseze o scrisoare preşedintelui 

Consiliului Dirigent de la Sibiu, cu rugămintea să fie transmise mulţumirile 

sale tuturor acelora care l-au întâmpinat prin călătoria sa în teritoriile unite cu 

vechea Românie. Reproducem câteva pasaje din această scrisoare, 

semnificative pentru sentimentele generalului: „Şederea mea printre românii 

de peste munţi m-a convins că sufletul lor este acelaşi ca şi acela al românilor 

de la Bucureşti şi Iaşi. Am fost de asemenea foarte mişcat de manifestările 
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unanime de stimă şi iubire pentru Franţa, care au avut loc pretutindeni, la 

trecerea mea, de sinceritatea şi delicateţea exprimării lor. De aceea, din 

adâncul inimii, vă rog d-le preşedinte să primiţi şi să transmiteţi  tuturor, 

bărbaţi şi femei, fete şi copii, săteni şi orăşeni şi tuturor membrilor Consiliului 

Dirigent şi ai comitetelor locale expresiunea celei mai vii recunoştinţe şi 

urările mele deosebite pentru realizarea nădejdilor voastre naţionale.”16  

 Deoarece primirea săliştenilor i s-a părut cu totul deosebită, generalul a 

ţinut să le mulţumească în mod direct printr-o telegramă, pe care o reproducem 

în întregime: 

 

Către Consiliul Comunal Sălişte 

 Mulţumim din inimă pentru binevoitoarea dumneavoastră atenţie. Vă 

asigur că voi purta totdeauna un deosebit interes cauzei române, care îmi este 

aşa scumpă. Nu părăsesc România Mare decât lăsând aici o parte din inima 

mea. 

Berthelot, 

Henri-Mathias 

  

Pentru primirea deosebit de însufleţită cu care românii ardeleni l-au 

primit pe generalul francez, dincolo de bucuria resimţită de oameni pentru 

terminarea victorioasă a calvarului prin care a trecut Europa în anii îndelungi 

ai războiului ce parcă nu se mai termina, regăsim gesturi şi elemente ce 

depăşesc euforia acelor clipe. Românii din Ardeal, izolaţi de ţară prin 

drasticele interdicţii luate în condiţiile stării de război dintre Austro-Ungaria şi 

Antanta la care a aderat România în vara anului 1916, nu ştiau mare lucru 

despre eroismul şi bravura de care au dat dovadă membrii misiunii militare 

franceze din România în anii 1916-1918. Faptul că această mână de 
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reprezentanţi ai bravei armate franceze a reuşit să refacă moralul armatelor 

române, zdruncinat după loviturile primite din partea unui inamic superior prin 

număr, echipament şi strategie, a însemnat un factor de cotitură în soarta 

frontului de est al războiului. Victoriile câştigate cu sacrificiile şi bravura 

ofiţerilor şi soldaţilor români în bătăliile de la Mărăşeşti, Mărăşti şi Oituz, din 

vara anului 1917, la care misiunea militară franceză a fost în prima linie, au 

întărit în inimile românilor sentimente de recunoştinţă faţă de prietenii care la 

nevoie se cunosc. Prin căile de comunicare ale sufletelor unite prin destin, 

aceste adevăruri s-au răspândit cu repeziciune în rândul românilor din Ardeal, 

înainte de reluarea ofensivei armatelor române din noiembrie 1918 şi s-au 

amplificat pe măsura derulării evenimentelor care au condus la  unirea 

Transilvaniei cu România. 

 Generalul Berthelot şi-a încheiat misiunea în România şi în zona 

Dunării în primăvara anului 1919. La 15 mai a plecat din Gara de Nord spre 

Paris, împreună cu ofiţerii francezi care l-au însoţit. Erau prezenţi la această 

despărţire Principele Carol, generali şi ofiţeri români, miniştri. Printre ei şi o 

delegaţie a românilor transilvăneni, în frunte cu Ştefan Cicio-Pop şi Vasile 

Goldiş. Într-un scurt popas în gara din Braşov, este înconjurat de o mulţime de 

români. Maria Baiulescu, preşedinta femeilor române din Ardeal şi a Crucii 

Roşii române, îi adresează în limba franceză un cuvânt de salut din partea 

braşovenilor. 17 

 

* 

*      * 

Dacă prin gesturile sale de prietenie Generalul Berthelot şi-a câştigat 

un loc de cinste în sufletul românilor, la rândul lor şi oficialităţile statului 

român au căutat să-şi arate recunoştinţa pentru serviciile aduse de acesta ţării. 
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Academia Română l-a numit printre membrii săi de onoare. Mai mult, prin 

Legea din 13/26 mai 1917 i se conferea Generalului Berthelot titlul de 

Cetăţean de Onoare al României. 

Cu prilejul înmânării Diplomei de Cetăţean de Onoare, I.I.C. Brătianu, 

preşedintele Consiliului de Miniştri, s-a adresat generalului cu următoarele 

cuvinte: „Documentul, pe care am onoarea a vi-l remite, este o mărturie 

solemnă a simţămintelor noastre de recunoştinţă pentru Şeful Misiunii 

franceze. 

 D-voastră aţi venit, în numele Franţei, pentru a săvârşi, în mijlocul 

nostru, o operă de solidaritate frăţească. Acei, care iubesc nobila voastră ţară – 

şi noi o iubim cu toţii – au vrut să constate prin manifestaţia noastră de astăzi, 

că v-aţi îndeplinit sarcina într-un mod demn de ea. Aţi împărtăşit încercările şi 

suferinţele noastre, v-aţi trudit împreună cu fraţii voştri de arme români; iar 

pentru a îndrepta urmările, n-aţi încetat de a vă inspira de legea neclintită, care 

ne uneşte în victoria finală, la care vom lua parte şi noi. 

 Ca semn al recunoştinţei noastre pentru munca D-voastră şi a Misiunii 

Voastre, în aducerea aminte a marilor încercări, pe care le-am străbătut 

împreună, plini de speranţă în viitorul apropiat, îngăduiţi-ne să vă considerăm 

pentru totdeauna, ca pe unul de ai noştri”18  

În cuvântul de răspuns, odată cu mulţumirile pentru distincţia acordată, 

generalul promite că după victorie va mai reveni în România, pentru a revedea 

poporul pe care a învăţat a-l preţui.  

După război, Parlamentul României întregite a votat la 24 octombrie 

1922, la propunerea lui Nicolae Iorga şi a mai multor deputaţi, legea prin care 

i se donează generalului Berhelot în deplină proprietate, în mod irevocabil şi 

gratuit un lot de pământ cu casă pe teritoriul României.19 Cu ducerea la 

îndeplinire a prevederilor acestei legi a fost însărcinat Ministerul Agriculturii 
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şi Domeniilor, al cărui titular era Alexandru Constantinescu. Domeniul ales 

este situat în hotarul Fărcădinului de Jos,  localitate din judeţul Hunedoara, în  

apropiere de Haţeg.  

În cuvântul rostit în Camera Deputaţilor cu prilejul votării legii, 

ministrul Al. Constantinescu, justificând alegerea făcută, declara: „În aceste 

plaiuri s-a topit în tiparul firii, amestecul celor două rase: dacii şi romanii, 

plămădind neamul românesc, iar mărturie a leagănului naţiunii noastre, sunt 

ruinele romane şi urmele civilizaţiei dace, presărate pe tot cuprinsul acestui 

judeţ, mai ales în jurul Haţegului, nu departe de Fărcădinul de Jos, unde şi 

astăzi trăiesc temeliile cetăţii Sarmisegetuza, unde au fost înfrânte de romani 

oştile dace şi unde a luat sfârşit în chip eroic, ultimul rege dac, Decebal.  

Pentru noi românii, împroprietărirea Generalului Berthelot este 

nepreţuitul prilej de a saluta în mijlocul nostru, de câte ori ilustrul general va 

binevoi să vină în ţară, pe prietenul neclintit al nostru; pe acela care, chiar în 

răstimpul când a fost departe de noi, nu a încetat a ne urmări durerile şi a ne 

ajuta. Avându-l în mijlocul nostru, vom avea mai ales putinţa a-i aduce 

prinosul recunoştinţei noastre pentru sfatul, munca şi bărbăţia cu care ne-a 

ajutat în timpul războiului întregirii neamului şi realizării României Mari.”20 

 În aceeaşi zi, Regele Ferdinand promulgă legea votată de ambele 

camere, prin următorul act: 21 
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FEDINAND I, 

 

Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională Rege al României, 

La toţi de faţă şi viitori sănătate, 

Corpurile legiuitoare au votat şi adoptat, iar Noi sancţionăm ce 

urmează: 

 

LEGE 

Art. unic. Se acordă Generalului Berthelot, cetăţean de onoare român, 

în deplină şi absolută proprietate, în mod gratuit, în semn de recunoaştere a 

nepieritoarelor sale merite faţă de poporul român, un lot de pământ din cele 

rezervate de stat prin legea de expropiere, împreună cu clădiri, în locul şi 

întinderea ce se vor alege de ministerul de agricultură. 

Această lege s-a votat de Adunarea deputaţilor în şedinţa dela 24 

Octomvrie anul 1922 şi s-a adoptat cu unanimitate prin aclamaţiuni. 

Preşedinte, M. G. Orleanu. 

    (L.S.A.D.)     

Secretar, G. Iuca. 

Această lege s-a votat de Senat în şedinţa dela 24 Octomvrie anul 1922 

şi s-a adoptat cu unanimitate prin aclamaţiuni. 

Preşedinte, M. Pherekyde. 

    (L.S.S.) 

Secretar, I. Moldovanu  

Promulgăm această lege şi ordonăm ca ea să fie investită cu sigiliul 

Statului şi publicată prin Monitorul Oficial. 

Dat în Bucureşti, la 24 Octomvrie 1922. 
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FERDINAND 

   (L.S.St.) 

Ministrul agriculturii şi domeniilor, 

   Al. Constantinescu. 

Ministrul justiţiei, 

   Ioan T. Florescu. 

 

După adoptarea legii, au urmat paşii necesari intrării în posesie, 

coordonaţi de acelaşi Minister al Agriculturii şi Domeniilor. După 

identificarea pe teren a locaţiei, ministrul Al. Constantinescu prezintă în 

şedinţa Consiliului de Miniştri din 27 martie 1923, referatul prin care solicita 

aprobarea pentru elaborarea actelor de proprietate. Ferma din Fărcădin 

rezervată generalului dispunea de  o suprafaţă de 173 jugăre cadastrale22 în 

următoarea structură: 79 jugăre de teren arabil, 17 jugăre de fâneţe şi păşune, 

13 jugăre livezi, 7 jugăre de vie, un grup de clădiri de locuit situate în mijlocul 

unui mic parc, 50 jugăre de pădure, moară şi diferite alte construcţii. Clădirile 

şi moara fiind într-o stare necorespunzătoare, via, pometurile şi parcul aveau 

nevoie de replantări şi amenajări. De asemenea, locuinţa trebuia dotată cu 

mobilier, instalaţii şi alte obiecte necesare într-o gospodărie. Toate aceste 

lucrări urmau să fie făcute pe cheltuiala statului, pentru care s-a întocmit un 

deviz de un milion două sute mii lei. Toate propunerile făcute de ministru au 

fost aprobate de Consiliul de Miniştri. S-a decis, de asemenea ca actul de 

donaţie să fie scutit de taxele de timbru, astfel încât generalul să primească 

ferma la cheie, gata pregătită pentru a fi locuită.23 

La efectuarea măsurătorilor de teren necesare întocmirii actelor de 

donaţie s-a constatat faptul că datele prezentate prin referatul ministrului nr. 

3005 din 27 martie nu corespundeau întru totul realităţii, astfel încât 
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domeniilor statului, s-au întabulat în cartea funciară, prin decizia Judecătoriei 

de ocol Haţeg, Secţia C. Fund,, din 4 iunie 1923 următoarele terenuri: 198 

jugăre cadastrale, din care circa 64 jugăre şi 1408 stâjeni pătraţi,24 19 jugăre şi 

1230 st. p. – fâneţe, 8 jugăre şi 1230 st. p. – păşune, 1 jugăr şi 1191 st. p. – 

grădină, 5 jugăre şi 2870 st. p. – parc, 19 jugăre şi 472 st. p. – rezervat pentru 

pomet, 1 jugăr şi 1381 – arie, 5 jugăre şi 1140 st. p. – vie, 60 jugăre – pădure 

şi 9 jugăre, 1353 st. p. de drumuri şi tren neproductiv în pădure. Acestea au 

fost terenurile care, alături de construcţiile menţionate au fost cuprinse în actul 

de donaţie autentificat de Tribunalul Ilfov, Secţia Notariat la nr. 10582 din 7 

iulie 1923. Din partea satului român actul era semnat de Ministrul agriculturii 

şi domeniilor Al. Constantinescu, iar din partea noului proprietar de Dem. 

Constantinescu, investit de Generalul Berthelot cu acte de reprezentare, 

autentificate la Legaţia română din Paris.25 

 

* 

*      * 

La 21 septembrie 1923 generalul Berthelot a revenit în România, de 

această dată ca cetăţean particular, pentru a-şi lua în primire donaţia făcută de 

statul şi naţiunea română.26 A fost primit în gara din Timişoara de Al. 

Constantinescu, ministrul agriculturii şi domeniilor şi de Dl. Manneville, 

ministrul Franţei la Bucureşti.. Pe traseu li se alătură Dem. Constantinescu, 

secretar general al Comitetului Agrar, mandatarul legal al generalului, Ion 

Minulescu, director general al artelor, şi G. Metaxa, şeful de cabinet al 

ministrului Al. Constantinescu. A fost întâmpinat în gara din Deva de 

oficialităţile locale, printre care şi dr. Petru Groza, şi de o mare mulţime de 

oameni. De aici se îndreaptă spre Hunedoara, unde vizitează Castelul 

Huniazilor şi uzinele metalurgice din localitate. Noaptea, cu un tren special 
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generalul şi însoţitorii săi pleacă spre Haţeg. A doua zi, în automobile 

escortate de flăcăi călare, în costume populare, convoiul parcurge cei trei 

kilometri ce despart Fărcădinul de gara din Haţeg. În faţa casei, o doamnă în 

costum naţional, i-a întins pe o perniţă cheile proprietăţii. Noul stăpân şi-a luat 

în primire gospodăria, cu toate acareturile. Statul a întocmit astfel lucrurile ca 

moşia dată în dar să fie înzestrată cu toate cele necesare unui trai liniştit. 

Casele au fost reparate şi zugrăvite, mobilele noi au fost executate de meşteri 

români, grajdurile au fost populate cu cai, vite şi porci din soiurile cele mai 

bune iar în pivniţe s-a aşezat vin bun şi îndestulător.  A urmat un mare ospăţ 

pentru poporul adunat la manifestare, agrementat cu muzică, dansuri şi cântece 

populare din zonă.  

A doua zi, după o vizită la Sarmisegetuza,  generalul a plecat spre 

Bucureşti pentru a se întâlni cu vechii săi tovarăşi de luptă. A mărturisit 

ziariştilor că în Ţara Haţegului a fost mişcat până la lacrimi de dragostea ce i 

s-a arătat. 

În anii următori obişnuia să vină pentru câteva zile la moşia din 

Fărcădinul de Jos şi să se întâlnească cu vechii şi mai noii săi prieteni. Adresa 

localităţii în care a fost împroprietărit marele francez era însă schimbată. Prin 

Decizia Ministerului de Interne din 4 iulie 1923 comuna Fărcădinul Inferior 

din judeţul Hunedoara primeşte denumirea de „General Berthlot”. 

Treptat vizitele sale se răresc. L-au reţinut în patrie noile însărcinări 

primite după încheierea războiului. Printre ele, cea de guvernator al 

Strasbourgului şi de membru în Consiliul Superior de Război.27 În ultimii ani 

de viaţă a suferit de un sever diabet, din pricina căruia a suferit amputarea din 

şold a unui picior. 

Marele prieten al românilor se stinge din viaţă la 28 ianuarie 1931. 
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Aşa cum mărturisea în telegrama de mulţumire adresată săliştenilor 

pentru primirea făcută în decembrie 1918,  o parte din inima generalului a 

rămas alături de români. Testamentul său dispune ca toată averea lăsată în 

România, formată din domeniul din comuna Berthelot, precum şi banii aflaţi la 

Banca Maramorosch Blank & Comp. şi la sucursalele sale din ţară, să treacă în 

posesia Academiei Române. O prevedere testamentară prevede ca o parte din 

această avere să fie întrebuinţată de Academie pentru acordarea de burse 

studenţilor români care studiază în şcolile din Franţa.28 

Tot la Academia Română şi-a depus Generalul Henry-Mathias 

Berthelot memoriile, cu indicaţia de a nu fi publicate decât după 50 de ani. 

Timpul de graţie a trecut. După ştiinţa noastră, memoriile generalului nu au 

văzut lumina tiparului. Un proiect editorial care să aducă la îndemâna 

posterităţii informaţiile cuprinse în manuscrisul de la Academia Română ar 

reprezenta nu numai o restituire benefică şi necesară, ci şi un gest care să 

reamintească Franţei că românii nu-şi uită prietenii.  
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